

# 内外双核回归 得分立竿见影

## 大韩郭少复出助辽篮重拾连胜

进入2021年之后,辽宁本钢男篮已经历了三轮CBA常规赛,重新建立起了连胜的势头。不过相比于这几场赢球的结果而言,更让球迷感到高兴的是,在去年年底相继因伤缺阵的韩德君和郭艾伦两大主力,也终于双双伤愈复出,让辽篮重新回到了自己最完整的状态。

一直以来,韩德君和郭艾伦这一内一外两大主力,就被誉为辽篮的场上双核,而且也是球队本土阵容中最重要的两个得分点。但是,“双核”对于辽篮真正的意义,往往是经历过“失去”才能深切地体会到。

从单核作战下艰苦地赢下比赛,到双核同时缺阵时输球,再到双核回归后轻松大胜对手。辽篮这一段时间里的经历,正是从另一个角度展现了韩德君与郭艾伦,这“双核”对辽篮的重要性。



1月10日,辽宁本钢队球员郭艾伦(中)在青岛每日优鲜队球员林韦翰(左)、张扬的包夹防守下进攻。

新华社发



1月10日,辽宁本钢队球员韩德君(左)在青岛每日优鲜队球员约翰逊的防守下进攻。

新华社发

### 双核回归显非凡威力

北京时间1月10日,辽篮在常规赛第27轮比赛中以112:94轻松击败了青岛队,比赛甚至只用了不到三节的时间就已经彻底失去了悬念。辽篮一度建立起近30分的领先优势,然后把第四节交给了年轻球员作为锻炼时间。

这样的赢球过程,让球迷们欣喜之余,不禁回想起仅仅6轮之前,辽篮和青岛队的上一次交手,几乎是同样的对手,当时的辽篮却一直咬牙和对手拼到了最后一刻,才以3分的优势险胜。

两场比赛对比,辽篮最大的变化,就是韩德君的伤愈复出,给球队的内线带来极大的保护。在3分险胜青岛的那场比赛中,由于内线没有韩德君的威慑,青岛队外援约翰逊面对朱荣振和刘雁宇组成的稚嫩防线,如同天神下凡一般砍下35分25篮板7助攻5盖帽的超级数据。而在韩德君回归之后,约翰逊的数据一下子就缩水至18分11篮板。

两场比赛作为对比可以看出,韩德君的复出让辽篮内线防守一下子变得更为坚固起来,此消彼长之下,双方立刻从胶着到最后一刻的缠斗,变成了早早甩开20分差距的无悬念比赛。这就是辽篮“双核”齐出之后,和单核作战时最明显的变化。

### 双核在不在反差很大

当然,在单核作战的情况下,辽篮虽然需要和对手缠斗到最后一刻,但至少他们还能够最终赢下比赛,拿到一个理想的结果。但是如果“双核”同时缺阵,那么对辽篮的影响可以说是毁灭性的。

在去年12月31日的年度收官大战中,郭艾伦和韩德君就不得不因伤坐在场下观战,这也是本赛季截至目前辽篮唯一一场“双核”同时缺阵的比赛。结果,辽篮面对积分榜倒数第四的江苏队,最终以7分之差输掉了比赛。

本赛季,江苏队经历重建,成绩也一直不是很理想,在这场年终大战之前,他们在24轮比赛中仅赢了5场。而且在前面的赛程中,辽篮其实也已经两次和江苏队交手,在“双核”在场的情况下,这两次分别净胜对手21分和43分。

从可以轻松20分以上击败的对手,变成了7分之差惜败的对手,这里面发生的最大变化,其实就是辽篮内外线两大主力的缺阵,此消彼长之下对辽篮的攻防两端都有极大影响。尽管球队中也有像赵继伟这样优秀的后卫能够挺身而出,但是总体上依然无法弥补这种差距。

本赛季,辽篮经历了较大面积的

### 效率值同时进入本土前五

双核作战,单核作战,双核缺阵。这一路走来的经历,让球迷们更加深切地感受到了韩德君与郭艾伦的“双核”配置对于辽篮来说到底有多重要。

从个人能力上来说,韩德君虽然已经年过三旬,不再是大中锋球员的黄金年龄,但是他凭借自己丰富的经验,和对身体优势受伤病困扰,状态让他很好地在赛场上延续着自己的竞技状态。在本赛季,韩德君的综合表现依然可以称得上是CBA赛场上的顶级本土内线。

郭艾伦则已经进入到自己的巅峰年龄,现在的他虽然经常受困于各种伤病,但是依然很好地保留了自己反击中的冲击力,而且凭借自己娴熟的控球技能,郭艾伦往往可

以在阵地战中游刃有余地穿梭于对手防守区内,逼迫对手改变防守阵型。

最重要的是,当韩德君和郭艾伦同时上场,两人通过多年来一起打球培养出的默契,可以让辽篮把“挡拆”这一招发挥出非常大的威力,绝大多数对手在面对郭艾伦和韩德君的挡拆配合时,总有一种“明明知道他们要做什么,但偏偏就是防不住”的无力感。

本赛季,这两人在球场上的联手表现更闲庭信步,而且具有极高的效率。在CBA的个人效率榜上,郭艾伦力压群雄排在本土第一人的位置上,韩德君也排在了本土第五的位置。一个球队同时有两名本土球员进入前五,这是在19支球队中仅此一家

的荣誉。

背后团队齐心作为支撑

换血,一些老队员也养好了伤病,球队整体上相比过去两年更有活力。尤其是这些刚刚上队的年轻人,虽然在比赛中经常还会犯错,但是他们的冲劲、他们的活力,都帮助主力球员分担了很多防守端的压力。这样一来,才能让球队的“双核”节省了体力,尽情地在进攻中释放自己的才华。

良好的阵容配置,融洽的团队氛围,这些都是充分发挥出韩德君和郭艾伦这两大主力球员能力的基础保障。如今的辽篮,正是通过这样一种方式来更好地发挥出自身“双核”的作用,如果能够在正确的道路上坚持走下去,相信他们在后面的赛程中还会有更好的表现。

辽沈晚报记者 高鹏

### 2020-2021赛季CBA积分榜(截至1月10日)

排名	球队	胜	负	胜率
1	辽宁	24	3	88.9%
2	广东	21	4	84%
3	浙江	19	5	79.2%
4	新疆	20	7	74.1%
5	山东	17	9	65.4%
6	吉林	18	10	64.3%
7	深圳	14	11	56%
8	青岛	14	13	51.9%
9	四川	13	13	50%
10	广厦	12	13	48%
11	北控	13	15	46.4%
12	山西	11	14	44%
13	北京	11	15	42.3%
14	上海	11	15	42.3%
15	龙狮	10	16	38.5%
16	江苏	7	21	25%
17	福建	5	20	20%
18	同曦	5	23	17.9%
19	天津	5	23	17.9%

### 相关新闻

### CBA公司:京深战最后阶段 裁判判罚符合规则规定

在10日晚进行的CBA联赛北京首钢和深圳新世纪的比赛中,当值主裁判最后阶段的判罚引起了一些争议。CBA公司裁判办公室相关人士11日在接受新华社记者独家专访时表示,当值主裁判的这个判罚符合CBA联赛规则和特殊规定,没有问题。

在当场比赛常规时间还剩1.7秒时,深圳队外援布克在投篮时与防守他的北京队球员刘晓宇发生了身体接触后倒地。当值主裁判第一时间没有鸣哨判罚犯规,随后通过观看录像回放判罚刘晓宇违体犯规。深圳队通过布克的罚球以95:92赢得比赛。在刘晓宇被吹罚违体犯规之后,北京队包括队员翟晓川在内的人员对此判罚表示了强烈不满,一度有试图离场的举动,但后来还是回到赛场完成了比赛。

CBA公司裁判总监杨茂功表示,经过裁判专家组的复议,10日晚北京队和深圳队比赛最后阶段的那个判罚,当场裁判员在处理程序和认定上都是符合篮球规则和CBA特殊规定及解释的,是没有问题的。

据杨茂功介绍,这个判罚实际上涉及CBA联赛特殊规定及解释里关于“临场裁判对突发情况的处置”的原则。这条规则的制定,是建立一个当裁判出现重大漏判时的弥补机制,是为了完全还原比赛的客观实际,确保比赛平稳顺利进行。如果球员突然倒地不起、面部出血或较为重要的意外情况发生,裁判可以通过录像回放确定是发生了什么犯规的漏判。如果是一起违体犯规、取消比赛资格犯规或是技术犯规的漏判,裁判必须追加处罚。如果是一般犯规的漏判,裁判可以不予追究。

“我们当然希望裁判员对场上发生的一切明察秋毫。但是,在裁判员实际执裁过程中,不可能百分之百全能看见,出于观察角度、选点、裁判法等原因,有可能出现重大的漏判。只要这样的情况在比赛有效时间内发生,当值裁判就可以根据录像回放来进行弥补和纠正。只要主裁判还没有在记录表上签字,完全可以更改,但是更改的内容必须符合篮球规则和CBA特殊规定及解释。”

杨茂功告诉记者,如果当值裁

判通过录像回放,认定这是一起一般犯规,可以不纠正,让比赛进入加时赛。但是,从录像回放来看,刘晓宇有明显的垫脚行为,造成了布克崴脚、倒地不起,因此裁判启动录像回放来认定为违体犯规。那么,在这种情况下,应当把时间调回到终场前1.7秒(犯规发生时的时间),由布克执行罚球。罚球结束之后,继续完成剩余1.7秒的比赛。

据记者了解,每当CBA赛场上出现争议较大的判罚,CBA联盟裁判办公室都会组织裁判专家组进行复议。这个专家组由资深裁判员、教练员、技术代表组成。针对北京队和深圳队的这次有疑似争议的判罚,在7位专家组成员中,有5位认为这是一起违体犯规,有2位认为是一起一般犯规。按照少数服从多数的原则,专家组认定当值裁判员的判罚和处理是正确的。

网上有观点认为,在比赛只剩1.7秒的时候,当值主裁判的判罚事实上终结了比赛。在这种情况下,裁判员应该让运动员来“主宰比赛”。对此,杨茂功表示,所有的比赛时间都应该交给运动员去主宰,但前提是运动员必须按照篮球规则和CBA特殊规定及解释去做。

“裁判员在最后时刻做出正确的判罚,才是把比赛交给运动员去‘主宰’的正确方式。否则的话,在比赛最后阶段,裁判员就不必待在场上了。”

一位未透露姓名的中国篮协裁判委员会委员表示,当天比赛裁判员对那个球的处理是符合CBA规则和联赛特殊规定的,没有任何问题。而北京队当时有试图离场的举动,这是绝对不允许的,也是很不应该的。

他说,在2019年12月的一场北京主场对阵深圳的比赛中,当值裁判也在观看录像回放后判给北京队3次罚球,最后深圳队输掉了比赛。虽然当时深圳队在现场也有情绪,赛后也提出了申诉,但是最终平静地接受了结果。规则和规则解释对于所有俱乐部而言是平等的。在比赛过程中对判罚不满是可以理解的,但是表达这种不满必须是在竞赛体系和规则体系之下,不能想怎么干就怎么干。

据新华社